
 

 

Besvarelse af spørgsmål nr. 126 (Alm. del), som Folketingets 

Sundhedsudvalg har stillet til ministeren for sundhed og forebyg-

gelse den 11. januar 2008. Spørgsmålet er stillet efter ønske fra 

Lene Hansen (S). 
 

Spørgsmål 126: 
"Hvilke nye initiativer vil regeringen tage for at sikre, at den nye rygelov bliver 

overholdt, da Sundhedsstyrelsen, Danmarks Lungeforening, Kræftens Bekæmpelse 

og Hjerteforeningens seneste undersøgelse af rygevanerne hos over 7.000 danskere 

viser, at 14 % af danskerne arbejder på arbejdspladser, der ikke har regler om ryg-

ning, selvom dette blev lovpligtigt med rygeloven i august 2007?" 

 

 

Svar: 
Undersøgelsen, der blev gennemført af TNS Gallup for Sundhedsstyrelsen, Dan-

marks Lungeforening, Kræftens Bekæmpelse og Hjerteforeningen i november-

december 2007 viser bl.a., at 14 % af danskerne arbejder på en arbejdsplads, der 

ikke har regler om rygning. Samtidig viser undersøgelsen, at knap 78 % af dem, 

der arbejder, hvor der er indført regler for rygning, er beskyttet af et totalforbud 

mod rygning – i godt 7 % af tilfældene også udendørs. Over 76 % svarer, at de 

aldrig udsættes for passiv rygning, mens de er på arbejde. Sidste år var der kun 

knap 66 %, der svarede det samme. 

 

Af en undersøgelse foretaget af Analyse Danmark for ”Ugebrevet A4” i februar 

2008 fremgår det, at 8 ud af 10 lønmodtagere er tilfredse eller meget tilfredse med 

de regler for rygning, som deres arbejdsplads har vedtaget. Selv blandt de rygere, 

der ryger dagligt på arbejdet, er der opbakning til reglerne fra 63 %. Undersøgelsen 

omfattede 2.747 lønmodtagere. 

 

Udviklingen i danskernes holdning til rygeregler svarer til erfaringerne i andre 

lande, hvor der er indført restriktive rygeregler. Flere elementer i A4’s undersøgel-

se peger også i retning af, at flertallet af lønmodtagerne har et stærkt fokus på for-

delene frem for begrænsninger i rygereglerne. 

 

Med hensyn til overholdelse af rygeloven er meldingen fra Arbejdstilsynet, at det 

går godt med at overholde loven på landets arbejdspladser. Medio februar 2008 

havde Arbejdstilsynet besøgt omkring 6.000 virksomheder over hele landet. Det 

havde ført til omkring 150 såkaldte strakspåbud til serveringssteder, der havde 

overtrådt rygeforbuddet, medens omkring 600 virksomheder stadig manglede en 

egentlig nedskreven rygepolitik. 

 

De meldinger er jeg ganske godt tilfreds med.  
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Jeg henviser i øvrigt til min besvarelse af spørgsmål 21 og 96, som Folketingets 

Sundhedsudvalg tidligere har stillet til mig om overholdelse om loven om røgfri 

miljøer. 


